
PRIJAVITE ŠKODO PO TOČI r 
V občinah, kjer je toča ali kaka druga uima uničila v 

letošnjem letu poljske pridelke in Vinograde, je treba še 
pred 31. decembrom 1924 javiti razliko v pridelkih davčni 
oblasti. Naznaniti je treba na posebni poli, koliko ste pri
delali manj žita, koruze, ajde, slame, sadja, vina itd, kako* 
pa če ne bi bilo toče. Ta prijava pa je mogoča samo v ©h* 
činah, kjer so župani ali posamezniki v osmih dneh po toči 
javdli škodo davčni oblasti. 

Kdor pravilno postopa, se mu za leto 1925 odpiše da* 
vek (zemljiški, dohodninski in invalidni). Tiskarna sv. Cirila 
v Mariboru je izdala posebne tiskovine za prijavo razlikev 
Ako je toča ugonobila 50% (polovico) poljskih pridelkov, 
se mora odpisati po zakonu polovico davka, ako je 75% 
škode, znaša odpis 75% davka. A eno je potrebno: Prijava 
o razlikd v pridelkih mora biti natančno sestavljena. Pri 
občinskem uradu je treba poizvedeti, ali je občina škodo v 
poletju pravilno dn pravočasno prijavila davčni oblasti. Na
pravite sledeče: Vina sem pridelal samo 6 0 0 litrov. Če 
ne bi bilo toče, peronospore in plesreobe, bi bil znašal pri
delek 3000 litrov. Pšenice sem pridelal 640 ']sg; če ne bi 
bilo toče in drugih uim, bilo bi je 4200 kg. To je samo en) 
primer. Tiskovino, ki jo dobite v Cirilovi tiskarni v Marii 
boru, je treba dobro izpolniti. Poznam župana v mariborski 
okolici, ki je leta 1923 te prijave točno sestavil. Uspeh je 
bil dober. Posameznikom je davčna oblast odpisala po 300, 
500 do 3000 dinarjev davka. To niso mačje solze. Kdor 
sam ne zna napraviti te prijave, naj vzame ta članek seboj 
dn se oglasi na dpw ni Masti, kjer mu bodo pojasnili, kake* 
se napravi prijava in izpolni tiskovina. Opozarjam, da je 
treba tiskovno n?tankp ispolniti, sicer je ves trud in delo 
zaia^nj. 

i/osim našo «rteligenco, župane in čč. duhovnišrvo, 
kakor rudi gg. ur< !c» da gr do prizadetim pri sestavi 
prijave na roko. Iz"x>lnjene tiskovine naj pošlje občinski u~ 
rad ali pa prizadei . naslov: Davčna okrajna oblast 
v Mariboru (Celju, Ptuju, Slovenjgradcu, Ljutomeru). 

F r a n j o Z e b o t 
* . — 

VeJcosJav Štampar: 
ODGOJA PUJSKOV. 

Za pujske je rrva dva tedna materino mleko najbolj
ša hruna. Pozneje se Jim more dodajati razredčene kravje 
mleko ali pa tudi t pip posneto mleko. V tretjem tednu 
je natrositi pujskom v posebrto korito nekoliko ilovice in 
zidnega ometa ali make, ki je pomešana z ječmenom. To 

Gospodarstvo. 



storimo aato, da pujskom nudimo zadostne množine rudr 
ninskih snovi, ki jih rabijo za uspešen razvoj okostja. V 
četrtem tednu začnemo dajati gosto kašo in ječmenovega, 
ovsenega, koruznega ali drugega zdroba z dodatkom kra
vjega mleka. Šele v šestem tednu začnemo pokladati do
bro kuhan in obeljen zmečkan krompir. 

Ob lepem vremenu je spuščati pujske večkrat na 
prosto. V osmem tednu se pujske odstavi, vendar je sle* 
bejše pustiti še nekaj časa pri svoji materi. Odstavljanje 
naj se vrši polagoma, s čemur preprečimo eventualno 
vnetje vimena. Po odstavljanju .pokladajmo pujskom po 
možnosti tudi zeleno deteljo, toda glavno krmilo naj bo 
v prvih treh mesecih žiito. Skrbeti je za zadostno pregibai 
nje mladih živalic. 

Splošna pratvila o krmljenju svinj. 
Pri krmljenju prašičev je gledati na to, da krmimo 

kar najceneje lin s takšnimi krrnili,ki jih prašiči z največjim 
pridom izkoriščajo. Plemenskim svinjam pokladajmo po 
možnosti krmila v surovi in naravni obliki. Kuhana kl8Ja 
napravlja prebavila ohlapna ter slabi odpornost svinj proti 
raznim boleznitm, preveč vodena klaja pa je svinjam zelo 
škodljiva, ker po nepotrebnem obtožuje svinjski želodec. 
Če pokladamo krmila v tekoči obliki, tedaj moramo krmiili 
svinje obenem tudi s krmili v trdni otbiiki. Čemu je sicer, 
mati narava obdarila svinje s čvrstim zobovjem, ako jih, 
ne rabi za grizenje trdih krmil Kdo še ni opazoval svinj, 
pri hrustanju črešnjevih in slivovih koščic, ki so za nje 
prava slaščica. 

Ako torej hočemo zadostiti skozi tisočletja enakim 
naravnim zakonom in zahtevam glede krmljenja prašičev, 
moramo pokladati v prvi vrsti krmila v trdni obliki, različi 
na tekoča in z vodo razredčena krmila pa smatrati le kot 
nekako pijačo za svinje. 

V toplem letnem času je sveža štajerska detelja, ka
kor tudi mlada trava in re/na zelenjava v sveži obliki maj
rdrc/ejša in najcenejša krma za svinje. Seveda je doda
]<. j tudi tečna krmila, kakor otrobe, žitni zdrob itd. 

Za uspešno svinjerejo ra je paša prašičev neprecen
ljive vrednosti. Na paši ostanejo živali zdrave ter se zlasti 
i oziram na okostje dobro razvijaja Plemenske svinje se 
na paši lažje ubrejijo in prašiči, vzgojeni na paši, so pri; 
poznejšem pitanju ješči in manj izbirčni. Vrhu vsega tega, 
pa je paša tudi najcenejši način prehrane svinj v letnem 
času. Prav dobro pašo najdejo svinje na detel|jiščih in na 
Strnišah. Najboljšo pašo pa nudijo bukovi dn hrastovi gozi 
dovi v jeseni, kjer prašiči ob bukevci in želodu prav hitro 
•©debele. 

Pitanje prašičev. 
Pitanje prašičev se Tavna po svrhi, za (katero jih ho

•čemo spitati. Če hočemo dobiti mnogo slanine in trpežno 
svinjsko meso, vzamemo nad leto dni stare živali ter jim 
pokladajmo različne gomolje, korenstvo in buče, katerim 
krmilom dodajemo nekoliko žitnih izdelkov. Kuhano klajo; 
je pokladati v gosti' kašnati obliki. Doba pitanja traja 3 do: 

4 mesece. Čim hitreje jih spitamo, da so dovolj debele, 
tem ceneje izhajamo. S pitanjem začnemo navadno začet
kom meseca oktobra ter končamo koncem februarja. O, 
uspehu pitanja se najlažje prepričamo na ta način, da 
pitanca od časa do časa, Tecimo vsake štiri tedne, steh
tamo in prirastek žive teže s stroški krmljenja primerjamo. 

Pri krmlenju mladih, ne čez leto starih svinj dobimo 
manj slanine, a zato več okusnega in sodnega mesa, ki 
služi Ikot izboren prigrizek v vsakem letnem času, bodisi 
pečeno ald prekajeno. Mlade živali je pitati z največjo 
skrbnostjo dn z boljšimi krmili, nego s t e e svinje. Glavna 
krma teh naj bo žihvi zdrob in krompir. 

(Dalje prihodnjič.) 

Tržni dan v Mariboru dne 13. decembra 1924. Radi 
približajočih se božičnih praznikov je prišlo 65 slaninarjev 
na trg, kjer so prodajali slanino po 30 do 40 din., svinjino 
po 30 do 35 din. in drob po 20 din. 1 kg; domači mesarji 
ao prodajan govedino po 23 do 25 din, teletino po 25 do 
30 din., svinjino po 30 do 35 din.; v mestni mesnici pa 
govedina po 21.50, teletina po 25 din. 1 ^g. — Perutnina. 
Bilo jo je okoli 500 komadov in med temi okoli 100 ko
madov puranov. Cene so bile kokošem in piščancem 20 
do 70 din., racam M\ gosem 80 do 120 din., puranom pa 
100 do 250 din. komad. Domačih zajcev ni bilo, pač pa 
sta biia dva zajca po 65 in 70 ddn. komad na trgu. — 
Krompir, zelenjava, sadje in druga živila. Kmetje so .pripe
lješ &e.(mo 5 vozov na trg. Cene so bile krampi i ju 10.50 
do II din. mernik, čebuli 3 do 6 din. vencu, zeijnatem 
glavam 1.50 do 5 din. komad, kislemu zelju 4 ddn. 1 kg, 
surovemu maslu 44 do 48 diru, kuhanemu maslu 54 do 
56 din. kg, bučnemu olju 30 do 32 din. liter, jajcam 2.50 
do 2.75 din. komad; jaboikam 3 do 6 din., hruškam 4 do 
84 din. kg. — Lonxena in lesena roba: Bilo je je malo in 
prodajaln *e je komad po 50 para do 150 din. — Seno ir 
Blama na mariborskem trgu: V sredo, dne10. t m., ni bik 
tre sena dn ne slame na trgu; v soboto, dme 13. t m. pa je 
t Jo 12 vozov sena in 4 vozove slame ,na trgu. Cena je 
biLi sem, 100 do 112.50 din., slami pa 6 0 din. za 100 kg 
To je prvikrat, da se je seno'tnko podražilo. 

njski sejm v Mariboru. Prignalo se je 135 svinj in i 
kozi na sejm. Cene so bile mlad'm prašičem 7 do 9 tedno\ 
•tarim 150 do 187.50 din (150 do 250 din prejšnji teden) 
3 do 4 mesece starim 27") do 350 din. (300 do 400 din.) 
5 do 7 mesecev starim 550 do 6 5 0 din. (600 do 700 din.' 
B do 10 mesec, v starim 750 do 875 (800 do 9 0 0 din.) 
eno leto starim 1250 do 1750 ddn. (1150 do 1450 din.) zt 
komad, 1 kg žive trže 15 do 16.25 din., 1 kg mrtve tež« 
58.75 &o 22.50 din (20*do 22.50 din.). Promet je bil sreč 
nji. Redd visokih cen se še polovice ni prodalo. Kozi niste 
bil« prodani. 

Sadjarji in vrtnarji, pozor! Občni zbor podružnici 
SadiarskeKa in vrtnarskega društva za Maribor in oko 

lico se vrši v nedeljo, dne 28. decembra t. 1. ob 9. uri 
predpoldne v vinarski in sadjarski šoli v Mariboru s 
sledečim dnevnim redom: 1. Predavanje o zatiranju 
malega zimskega pedica (zmrzlikarja) prof. Priol; 2. 
predavanje o razvoju in izgledih naše sadne trgovine 
(Fr. Rudi;) 3. poročilo predsednika, tajnika in blagaj
nika o delovanju podružnice v pretečenem letu; 4. re
dukcija števila odbornikov in volitev novega odbora; 
5. volitev delegatov za redno letno skupščino; 6. pred
logi in nasveti za redno letno skupščino; 7. nabiranje 
novih članov; 8. slučajnosti. V očigled dejstvu, da se je 
pojavil mali zimski pedic v sadovnjakih mariborskega 
okoliša v letošnjem letu v ogromnih množinah in preti 
uničiti naše nasade, je v največjem interesu posestnikov 
sadjarjev, da se predavanja polnoštevilno udeležb Vab
ljeni so tudi nečlani brez razlike spola. Za podružnične 
člane je udeležba obvezna. 

Ljutomer. Podružnica Sadjarskega in vrtnarskega dru
štva v Ljutomeru vabi svoje člane in prijatelje sadjarstva 
in vrtnarstva na občni zbor, ki se vrši na Štefanovo, dne 
26. t. m. ob 8. uri zjutraj v pevski sobi (nekdanja, realka) a 
običajnim sporedom. 

Vojnik. Podružnici Sadajrskega in vrtnarskega ter Ce* 
belarskega društva v Vojnifcu vabita na si^pni občni zbor, 
ki se bo vršil v nedeljo, dne 21. decembra 1924, ob 8. uri 
na osnovni šoli v Vojniku. 

ŽITNI TRG. 
Položaj na žitnem trgu se je v toliko spremenil, da so 

se cene ustalile na solidni podlagi, na kateri je mogoče 
sklepati kupčije tudi z inozemstvom. Radi tega se je izvozj 
žita zopet povečal, pa tudi moko inozemstvo živahno ku
puje. Bližajoči se prazniki so v polni meri zaposlili našo 
mlinsko industrijo, ki je zaloge žite že prilično izčrpala in 
zato zopet zlasti pšenico nakupuje. 

V splošnem vlada za p š e n i c o največ zanimanja. 
Cene so sedaj (nekoliko nižje, nego v prošlam tednu. Za 
100 kg plačujejo 400 dO 410 din. Za izvoz kupujejo pše
nico posebno dunajski in bratislavski trgovci, ki jo izva
žajo po Donavi. Čehoslovaški trgovci plačujejo našo pše
nico, postavljeno v pristanišče v Bratislav', po 230 do 260 
češDdh kron za 100 ldg. Na Dunaju se prodaja jugoslovan
ska pšenica po 70.000 kron 1 kg. 

K o r u z o kupujejo večinama izvozne tvrdke. Čeho
slovaki plačujejo novo blago po 133 do 135 čK, franko, 
Bratislava. Največ se sklepajo pogodbe za dobavo koruze 
koncem meseca januarja in za začetek februarja. Trgovino 
s koruzo znatno ovira slabo stanje našega prometa. Mno
go vagonov nove, še ne čisto posušene koruze se je že 
pokvarilo, ker je vkljub tozadevnim predpisom predolgo 
čakala na prevoz. Prodaja se sedaj .po 190 do 200 dim. 

Po j e č m e n u se jaflco malo povprašuje. Ponuja se 
po 350 din. za 100 kg. \ 

Stalno ceno kaže o v e s , katerega se precej izvaža;' 
tudi doma <e ga porsbi zlasti za prehrano vojaških konj. 
BačM in banatski oves se prodajata po 325 do 330 din.j 
slavonski pa je cenejši. 

Za f i ž o l vlada jako meanatno zanimanje. Izvoz je 
zelo nazadoval. Prodaja se po 2.60 do 4 din. kg. 

M o k a , zlasti nularica, se je nekoliko podražila vsled 
izredno živahnega povpraševanja domačih in inozemskih, 
trgovcev. Nularica se prodaja po 6.35 do 6.40 din., kr
milna moka je po 1.80 do 1.90 din. kg. 

Na ljubljanski' borzi so cene za žito in poljske pridelke 
sledeče: Pšenica domača franko Ljubljana 420 dim.; .pše
nica bačka par. Ljubljana 465 din.; koruza nova gar. par. 
(Mitrovica 1 vagon 180 do 185 (zak1?. 185); oves bačlki 
franko Ljubljana 365 din.; lanano seme franko Ljubljana 
675 din.; otrobi drobni franko Ljubljana 212.50 din.; otro 
bi srednje debeli fTadko Jarše 240 din. — Stročnice: fižolj 
ribničan očiščen bn franko Postojna trans. 505 din.; fižol 
prepeličar očiščen bn franflco Postojna tratns. 580 din.; 
fižol mandolom očiščen bn franko Postojna trans. 4 8 0 
dinarjev. 

Hmelj. V 38. poročilo se je vrinila neljuba pomota: 
Namesto 3200 čK naj se bere pravilno 3020 oP. — Hme
ljarsko društvo. 

Hmelj. XL. poročilo Hmeljarskega društva. Žatec, C
SR, 11. XII. 1924. Povpraševanje po hmelju se je vzdrže
valo tudi v drugem Iodnu meseca decembra in se je dne 
no prodalo 50 do T 0 0 stoto v srednjega, dobrega in naj
boljšega hmelja po 2950 do 3050 čK za 50 'kg. Tudi na 
kmetih se je plačevalo do 3000 čK. H:aelj je tudi napre
doval po kakovosti in se je okvir cene zožil na 100 čK, 
kar dokazuje čvrstem tržni f oložaj. Tukaj se je prodajalo 
tudi nekaj tranzitnega hmelja no 1900 do 2300 čK za 50 
kg. Tržno razpoloženje se lahko označi kot zelo čvrsto, 
cene se pa polagoma dvigujejo. »Snazer Hopfen und 
BrauerZeitung.« — Nirrnberg, 13. XII. 1924. Zopetno zbolj 
sanje. 

Vrednost denarja. Ameriški dolar stane 65—66 din., 
francoski frank 3.60 din., italijanska lira 2.90 din., čeho
slovaška krona 2.04 dim., in 100 avstrijskih kron 9 para, 

i V Curihu znaša vrednost dinarja 7.70 oentimov. 


